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خبر اقتصادی

پارلمان بخش خصوصی بیانیه صادر کرد؛
واکنش به دخالت وزارت صمت 

در انتخابات اتاق ایران
اتاق ایران در واکنش 
به اظهارات دبیر شورای 
عالی نظارت، اعلام 
کرد: برگزاری انتخابات 
احتمالی اتاق ایران 

موکول به زمانی است که نماینده وزارت صمت در 
انجمن نظارت بر انتخابات رسماً معرفی شود. به گزارش 
ایلنا، به دنبال انتشار نامه‌ای منتسب به دبیر شورای 
عالی نظارت بر اتاق بازرگانی در فضای مجازی در تاریخ 
۱۵ آذر و همچنین اطلاعیه مرکز اطلاع‌رسانی وزارت 
صنعت، معدن و تجارت، اتاق ایران بیانیه‌ای منتشر کرد 
و ضمن یادآوری وظایف و اختیارات دبیر شورای عالی 
نظارت و آیین‌نامه نحوه تشکیل جلسات این شورا، 
تعویق در برگزاری انتخابات اتاق ایران را ناشی از معرفی 
نشدن نماینده رسمی وزارت صنعت معدن و تجارت 
در انجمن نظارت بر انتظارات عنوان کرد. در متن این 
نامه تاکید شده است که باوجود تشکیل انجمن و اعلام 
آمادگی هیأت رئیسه اتاق ایران و با توجه به استنکاف 
وزارت صمت از معرفی نماینده، به نظر نمی‌رسد امکان 
برگزاری انتخابات در بهمن‌ماه وجود داشته باشد، 
بدیهی است مسئولیت تأخیر، عواقب و تبعات هم به 

عهده وزارت صمت خواهد بود.
    

اول هفته قرمز بازار سرمایه:
شاخص کل بورس 10 هزار واحد 

افت کرد
ازار سرمایه در اولین 
روز هفته منفی شد؛ به 
طوری که شاخص کل 
با کاهش ۱۰ هزار و یک 
واحد به عدد دو میلیون 

و ۱۶۱ هزار واحد رسد. به گزارش ایسنا، این دومین 
روز کاری منفی بورس پس از چهارشنبه هفته گذشته 
محسوب می‌شود؛ در حالی که از یکشنبه دو هفته 
قبل تا چهارشنبه هفته گذشته بازار مثبت شده بود. 
شاخص کل هم‌وزن نیز ۲۶۳۷ واحد افت کرد و به ۷۴۴ 
هزار و ۶۵۸ واحد رسید. در بازار سرمایه دیروز ۴۰۱ 
هزار و ۹۰ معامله به ارزش ۵۰۶۱ میلیارد تومان انجام 
شد. فرابورس ایران اما روز شنبه ۳۳ واحد افزایش 
یافت و شاخص کل فرابورس به ۲۶ هزار و ۲۳۰ واحد 
رسید. همچنین ۲۶۶ هزار و ۸۱۹ معامله به ارزش 

۴۴۷۴ میلیارد تومان در فرابورس انجام شد.
    

یک مقام قطری خبر داد:
رشد ۴۳ درصدی مبادلات تجاری 

ایران و قطر
مدیرکل بین‌الملل 
وزارت صنعت و تجارت 
قطر با بیان اینکه رشد 
مبادلات تجاری ایران و 
قطر در سال‌های اخیر 

۴۳ درصد افزایش یافته است، گفت: در حال حاضر 
۸۴۵ شرکت ایرانی در کشور قطر حضور فعال دارند. 
به گزارش خبرگزاری مهر، صالح المانع در آئین افتتاح 
نهمین کمیسیون همکاری‌های مشترک اقتصادی 
ایران و قطر افزود: این مهم بیانگر این است که در 
فاصله سال‌های ۲۰۱۷ تا ۲۰۲۲ میزان حضور و فعالیت 
شرکت‌های ایرانی در قطر به شکل چشمگیری افزایش 
یافته است؛ همچنین ۱۲ شرکت زیر نظر مرکز مالی 
قطر فعالیت دارند. او با بیان اینکه تفاهم‌نامه‌های بین دو 
طرف با تقویت و تحکیم روابط تجاری و سرمایه‌گذاری 
مشترک بین ایران و قطر همراه شده است، افزود: در 
این زمینه می‌توان به موافقت‌نامه تشویق و حمایت 
از سرمایه‌گذاری‌های مشترک و نیز یادداشت تفاهم 
مربوط به تسهیل حمل و نقل و روند جابه‌جایی کالا 

اشاره کرد.
    

براساس بودجه 1403؛
مالیات حقوق بگیران 

20 درصد افزایش می‌یابد
در حالی درآمد 
مالیاتی دولت در لایحه 
بودجه ۱۴۰۳ با افزایش 
۵۰ درصدی همراه است 
که درآمد دولت از محل 

مالیات حقوق بگیران بخش دولتی و غیر دولتی هم 
۲۰ درصد افزایش می‌یابد. به گزارش تسنیم، بررسی 
جزئیات نرخ رشد مالیات در بخش‌های مختلف نشان 
می‌دهد که بیشترین نرخ رشد مالیات در سال آینده 
برای شرکتهای دولتی و خصوصی و اشخاص حقوقی 
به میزان 53.5 درصد است. البته مالیات مشاغل هم 
در سال آینده رشد 50 درصدی دارد که به نظر عموما 
شامل مشاغلی می‌شود که در سال‌های اخیر فرار 

مالیاتی داشته یا مالیات حداقلی پرداخت می‌کردند.

مدتی است آثار تکانه‌های شدید 
تورمی حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی، و 
همچنین تاثیر آن بر قدرت خرید مردم، 
تاحدودی کاهش یافته و بازار تقریبا آرام 
گرفته است. حال در این شرایط، مرکز 
پژوهش‌های مجلس پیشنهاد داده است 
که نرخ ارز اختصاص یافته برای واردات 
کالاهای اساسی از ۲۸۵۰۰ تومان به 

۳۵۰۰۰ تومان افزایش پیدا کند.
به نظر می‌رسد این پیشنهاد به دلیل 
کاهش سهم درآمد نفتی در بودجه 
1403 است. بر اساس مفروضات لایحه 
بودجه 1403 دولت، نرخ دلار 28500 
تومانی جهت تسعیر ارزی درآمدهای 
نفتی  و همچنین قیمت فروش نفت 
برای هر بشکه 70 دلار و برآورد فروش 
نیز  1.35 میلیون بشکه در روز صورت 
گرفته است. همچنین برای عرضه روزانه 
94 هزار بشکه خوراک پتروشیمی 
درآمد 80 هزار میلیاردتومانی لحاظ 
شده است. از سوی دیگر درآمد صادرات 
گاز نیز 3.5 میلیارد دلار درج شده  که بر 

این اساس مجموع درآمد سهم دولت 
 585 هزارمیلیارد تومان خواهد شد.
این درحالی است که مرکز پژوهش‌های 
مجلس با برآورد درآمد 511 هزار میلیارد 
تومانی از محل کسری ناشی از کاهش 
قیمت و میزان عرضه نفت پیشنهادی 
با این چارچوب ارائه کرده است: اعمال 
نرخ دلار 35000 تومانی جهت تسعیر 
ارزی درآمدهای نفتی و همچنین قیمت 
فروش نفت برای هر بشکه 65 دلار و 
براورد فروش   1.2 میلیون بشکه‌ای در 
روز، همچنین عرضه روزانه )معادل 
94 هزار بشکه خوراک پتروشیمی با 
درامد 80 هزار میلیاردتومانی( در کنار  
)صادرات گاز  4.8  میلیارد دلاری( 
مجموع درامد سهم دولت را به 610  

هزارمیلیارد تومان خواهد رساند.
طبیعتا بر اساس این پیشنهاد 
نرخ تامین ارز کالاهای اساسی نیز از 
 28500 تومان به 35 هزار تومان افزایش 

خواهد یافت.

ادعای جدید مبنی بر حفظ تورم 
در کانال جاری

بعد از کاهشی شدن نرخ تورم برای 
چندماه متوالی و دستاورد خواندن آن 
از طرف دولت، اکنون دولت مدعی شده 
است که تورم سال بعد به کمک بودجه 
۱۴۰۳ در همین کانال فعلی حفظ خواهد 
شد. معاون اقتصادی سازمان برنامه و 
بودجه کشور در این خصوص بیان کرد: 
سیاست‌های اقتصادی دولت و بانک 
مرکزی مبتنی بر این است که آرامش 
و ثبات در بازارها به ویژه بازار ارز حاصل 
شود؛ و در بودجه سال آینده، انتظار 
می‌رود حرکت پول از سایر بازارها به بازار 

سرمایه تسریع و تسهیل شود.
به گزارش تسنیم، سعید شوال‌پور با 
تشریح رویکردهای سیاست‌های مالی و 
پولی بودجه 1403 تاکید کرد: پیش‌بینی 
کارشناسان بازار سرمایه نشان می‌دهد که 
با ثبات بازار ارز، نرخ تورم نیز در کانال‌های 
فعلی حفظ می‌شود؛ لذا در ماه‌های آینده 
شاهد رشد بازار سرمایه خواهیم بود 
و نقش مکمل سیاست‌گذار پولی که 
بانک مرکزی است در انضباط بخشی به 
بازار پول و انضباط بخشی به نرخ سود 
بانک‌هاست که این امر کمک بیشتری به 
رشد شاخص بورس و رونق بازار سرمایه 

خواهد کرد. با توجه به اینکه این پیشنهاد 
مانند حذف نرخ ارز 4200 تومانی است 
و نتیجه آن سیاست چیزی جز تورم و 
افزایش قیمت 3 تا 4 برابری محصولات 
بود پس باید پرسید در صورت اجرای 
این سیاست، حاکمیت اقتصادی چطور 

می‌تواند مانع افزایش تورم شود؟

افزایش توأمان قیمت کالاهای 
اساسی و انتظارات تورمی

پژوهشگر موسسه عالی آموزش 
و پژوهش مدیریت و برنامه‌ریزی در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« در تحیل 
پیشنهاد مرکز پژوهش‌های مجلس، 
گفت: این سیاست خود علاوه بر اینکه 
مستقیما می‌تواند قیمت کالاهای اساسی 
را بالا ببرد، یک اثر روانی و انتظارات تورمی 
نیز ایجاد می‌کند که تولیدکننده به امید 
افزایش قیمت، بخشی از تولید خود را 
دپو می‌کند که بتواند بعدا با قیمت بالاتر 

آن را بفروشد.
ابوالفضل گرمابی به کاهش عرضه 
روغن نباتی که امسال اتفاق افتاده اشاره 
کرد و افزود: چون تولیدکننده می‌داند 
سیاست دولت افزایش قیمت نهاده‌های 
تولید روغن است عرضه را کاهش 
می‌دهد. او ادامه داد: اثر دیگر افزایش نرخ 
ارز آن به صورتی است که با آثار افزایش 
مالیات‌ها در بودجه همراه می‌شود. بودجه 
سال بعد بر مالیات بر ارزش افزوده فشار 
وارد کرده است. اثار آن بر مصرف‌کننده به 
صورتی است که از طرفی قیمت نهاده‌ها 
بالا رفته که قیمت تولید افزایش پیدا 
می‌کند و از طرفی مالیات بر ارزش افزوده 
دلیل دیگر افزایش قیمت محصولات 

می‌شود.
این تحلیلگر مسائل اقتصادی 
تاکید کرد که این امر فشار بالایی بر 
مصرف‌کننده به‌ویژه طبقات متوسط به 

پایین وارد می‌کند.
گرمابی علت این افزایش مالیات 
را عدم توانایی دولت در اخذ مالیات از 
دانه‌درشت‌های مالیاتی دانست و اظهار 
کرد: بخش مالیات بر مستغلات ۱۳ درصد 
بالا رفته و مالیات بر واحد‌های مسکونی 
خالی فقط یک همت افزایش پیدا کرده 
است. دولت به جای افزایش مالیات این 
بخش‌ها، تاکید خود را بر مالیات بر ارزش 

افزوده گذاشته است.

منتفعان از واردات مقابل تولید 
ایستاده‌اند

این پژوهشگر اقتصادی به راهکار 
جلوگیری از افزایش نرخ ارز اختصاص 
داده شده به کالاهای اساسی اشاره کرد 
و ادامه داد:  در موضوع واردات کالاهای 
اساسی باید به سمتی می‌رفتیم که 
ظرفیت تولید این کالاها را ایجاد 

می‌کردیم.
گرمابی تصریح کرد: در تولید نهاده‌ها 
همیشه دست‌هایی در کار بوده است که 
می‌خواستتند تولید را ضعیف کنند. به 
این دلیل که یک عده منتفع از واردات 
قصد احتکار داشتند. برای مثال برخی 
هلدینگ‌های واردات دارو، بخشی 

از داروی وارداتی را به بازار اختصاص 
نمی‌دادند و آن را با هدف فروش با قیمت 

بالاتر دپو می‌کردند.
او اضافه کرد: همچنین برای ارائه 
راهکار دیگر باید درنظر گرفت که چرا 
سهم شرکت ملی نفت از صادرات ۱۴.۵ 
درصد ثابت مانده در صورتی که سهم 
دولت و صندوق توسعه ملی از فروش 

نفت دائما تغییر می‌کند.
این پژوهشگر موسسه عالی آموزش 
و پژوهش مدیریت و برنامه‌ریزی 
خاطرنشان کرد: مافیای نفتی اصلا اجازه 
ورود به این موضوع را نمی‌دهد. شرکت 

ملی نفت ابهام بودجه‌ریزی دارد.
گرمابی افزود: سهم شرکت ملی 
نفت باید کنترل و تعدیل شود و ارز به 
دست آمده باید صرف واردات کالاهای 

اساسی شود.
او با اشاره به سهم دلاری واردات 
کالاهای اساسی یادآور شد: جالب است 
که ارز کالاهای اساسی با احتساب دارو ۱۴ 
میلیارد دلار شده اما سال گذشته بدون 

دارو ۱۴ میلیارد دلار بوده است.
این کارشناس مسائل اقتصادی تاکید 
کرد: می‌توان از طریق پایین آوردن سهم 
شرکت ملی نفت هم سهم ارز واردات 
کالاهای اساسی را بالا برد و هم جلوی 

افزایش قیمت ارز را گرفت.
گرمابی همچنین درباره سهم 

صندوق توسعه ملی عنوان کرد: باید 
پرسید وقتی سهم صندوق توسعه ملی 
افزایش پیدا می‌کند این دلارها کجا 
خرج می‌شود؟ آیا صرف سرمایه‌گذاری 
خارجی می‌شود یا دائما اساسنامه این 
صندوق تغییر می‌کند که جاهای دیگر 

تامین مالی شود؟

دولت کوچک نمی‌تواند برای تولید 
برنامه‌ریزی کند

این پژوهشگر اقتصادی با بیان اینکه 
اکنون دولت اختیار فروش نفت را به 
بخش‌های نظامی و خصولتی داده‌ و 
درآمد خود را از این محل کاهش داده 
است، اظهار کرد: اکنون نهادی که 
انتظار می‌رود برای تولید نهاده‌ها 
سیاست‌گذاری کند دولت است. دولت 
اما به دلیل نداشتن منابع نمی‌تواند در 

این حوزه سرمایه‌گذاری کند.
گرمابی تصریح کرد: درآمد دولت 
به دلیل خصوصی‌سازی و مولدسازی 
دارایی‌ها کمتر شده. همچنین سهم 
دولت از سود شرکت‌های دولتی به دلیل 
خصوصی‌سازی کاهش پیدا کرده و 
بقیه ارکان حاکمیت از این سود منتفع 
می‌شوند. نقشه راه حاکمیت هم افزایش 
تولید کالاهای اساسی نیست. به این دلیل 
است که افرادی از واردات به جای تولید 

منتفع می‌شوند.

یک پژوهشگر در تحلیل پیشنهاد افزایش نرخ ارز ترجیحی به 35000 تومان:

مافیای نفتی مانع اختصاص ارز به واردات کالاهای اساسی می‌شود

ربیس انجمن مهندسی گاز ایران، درباره تداوم ناترازی گاز در کشور عنوان کرد: ناترازی 
گاز در ایران خیلی جدی و خطرناک است. در بیست سال گذشته به طور مداوم هر سال 
مقداری افزایش تولید داشتیم و با توسعه پارس جنوبی به طور متوسط ۵ درصد به تولید ما 
اضافه می‌شد، مصرف هم به طور متوسط ۵ الی ۷ درصد اضافه می‌شد. با این وجود همواره 

در زمستان با مشکل تامین گاز مواجه بودیم.
منصور دفتریان در گفتگو با انتخاب تصریح کرد: از این به بعد ما نه تنها افزایش تولید 
نداریم، بلکه کاهش تولید هم داریم و کاهش تولید نیز قابل توجه است. ناترازی با این روند 
به سرعت و به شدت افزایش پیدا خواهد کرد. یعنی به جایی می‌رسیم که یک دهم گاز 
مورد نیاز کشور را هم نمی‌توانیم تامین کنیم. از آن طرف پول هم نداریم، صندوق توسعه 
ملی ما تقریبا خالی است و درآمد نفت کفاف اداره کشور را نمی‌دهد. ما در ۵ ماه اول سال 

۱۹ میلیارد دلار صادرات و ۲۴ میلیارد دلار واردات غیرنفتی داشتیم. در ۶ ماه اول سال 
درآمد نفتی ما یک پنجم عراق بود. نتیجتا همه چیز در جهت نگرانی است.

او با اشاره به همکاری‌های ایران با کشورهای منطقه در حوزه انرژی ادامه داد: ما مخزان 
مشترک با کشور‌های همسایه داریم که با سرعت آن را تخلیه می‌کنند، ما پول نداریم و 
فقط نگاه می‌کنیم. اگر پول نداریم که مخزن مشترک را توسعه دهیم، پول برای تامین 
گاز هم نداریم. گاز جنوبی نیز درگیر افت است و تولید ما با سرعت کاهش پیدا می‌کند. 
در هر صورت وضعیت غیرعادی است. ما با این واقعیت مواجه هستیم که تولید در پارس 

جنوبی کاهش پیدا کرده است.
ربیس انجمن مهندسی گاز ایران با تاکید بر اینکه حوزه انرژی در کشور متولی ندارد 
خاطرنشان کرد: از سوی دیگر انرژی در کشور باید متولی داشته باشد، وقتی بالاترین 

هزینه کشور و درآمد کشور از انرژی است و ۱۰۰ میلیارد دلار انرژی مصرف می‌کنیم، 
بزرگترین قطب اقتصاد کشور نمی‌تواند بدون متولی باشد که بگوید چرا ۱۵ برابر سرانه 
ژاپنی‌ها مصرف می‌کنیم؟ همه نقاط کشور یک متولی دارد، اما انرژی کشور متولی ندارد. 
چرا شرکت توانیر در شبکه انتقال اینقدر پرتی انرژی دارد؟ یک نفر باید این موضوعات 

را پیگیری کند.

رئیس انجمن مهندسی گاز:

ناترازی گاز در ایران بسیار جدی و خطرناک است

گفت وگو

توزیع‌کننده انحصاری خودروسازی سایپا در روسیه به دلیل 
تغییر شرایط اقتصادی از فروش محصولات این شرکت در روسیه 
منصرف شد. کارشناسان معتقدند که بدون سرمایه‌گذاری کلان 
و به دلیل افزایش هزینه‌های بازیافت، این برند ایرانی شانسی 

در روسیه نداشت. شرکت بست موتورز، توزیع‌کننده رسمی 
خودروسازی سایپا در روسیه، که در بهار سال ۲۰۲۳ از عرضه 
محصولات این برند در بازار روسیه خبر داده بود، در حال انحلال 
است. الکساندر استپانوف، مدیر کل بست موتورز اعلام کرده است 
که او و شرکایش تصمیم گرفته‌اند به دلیل تغییر شرایط اقتصادی 

این کشور، واردات محصولات سایپا به روسیه را متوقف کنند.
سرگئی بورگازلیف مشاور مستقل صنعت خودرو در این 
باره گفت: سایپا برای رقابت در بازار روسیه شانسی نداشت؛ 
چون خودروهای این شرکت رقیب مستقیمی برای محصولات 
خودروسازی دولتی آوتوواز هستند. به گفته او، سایپا باید ابتدا 
پتانسیل بازار روسیه را ارزیابی می‌کرد و حداقل ۱.۵ تا ۲ هزار 
خودرو در سال به فروش می‌رساند. اما برای کسب جایگاه مناسب 
در بازار روسیه، به سرمایه‌گذاری قابل توجهی در زمینه توسعه 

شبکه فروش و بازاریابی نیاز است. همچنین در مورد تجارت 
دو کشور، نایب رییس اتاق بازرگانی ایران و روسیه در گفتگو با 
ایلنا تصریح کرد که زیرساخت‌های تجاری ایران برای اجرای 
این جریان افزایشی از صادرات کافی نیست بنابراین جهش 
حجم صادرات به شکل‌گیری صف کامیون‌های ایرانی در مرزها 

انجامیده است.
کامبیز میرکریمی تشریح کرد: روسیه بازار بزرگی است 
که سالانه بیش‌تر از 270 میلیارد دلار کالا وارد می‌کند، با این 

حال  تا سال 1397 ارزش صادرات 
ایران به روسیه در بهترین حالت به 
500 میلیون دلار هم نمی‌رسید و 
سال 1397 ارزش صادرات ایران 
به روسیه 272 میلیون دلار شد. او از 
دونرخی بودن ارز در ایران به عنوان 
مشکلی جدی در تجارت یاد کرد و 
گفت: آنچه بیش از هر چیز می‌تواند 
توسعه صادرات ایران به روسیه را دچار 
چالش کند دونرخی بودن ارز در ایران 

و فاصله قیمت دلار در بازار رسمی و غیررسمی داخل کشور است.
این مقام تجاری افزود: این دونرخی بودن سبب شده 
شرکت‌هایی که در مقیاس کلان صادرات می‌کنند و ارز 
حاصل از صادرات را در سامانه نیما عرضه می‌کنند در مقایسه با 
شرکت‌هایی که با کارت بازرگانی دیگران کار می‌کنند و ارز خود 
را در سامانه عرضه نمی‌کنند و در بازار غیررسمی با قیمت بالاتر 
می‌فروشند کمتر سود کنند، در نتیجه قدرت رقابت شرکت‌هایی 

که متعهد به قوانین صادراتی کشور هستند پایین می‌آید.

به دلیل نبود زیرساخت افزایش صادرات؛

سایپا بازار روسیه را بدون فروش ترک کرد

گزارش

رامتین موثق

آگهی مفقودی برگ سبز
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دیواندره

ابوالفضل گرمابی در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی«: سیاست 

افزایش نرخ ارز اختصاص 
داده شده به کالاهای اساسی 
خود علاوه بر اینکه مستقیما 

می‌تواند قیمت کالاهای 
اساسی را بالا ببرد، یک اثر 

روانی و انتظارات تورمی نیز 
ایجاد می‌کند که تولیدکننده 

به امید افزایش قیمت، 
بخشی از تولید خود را دپو 

می‌کند که بتواند بعدا با 
قیمت بالاتر آن را بفروشد

اکنون دولت اختیار فروش 
نفت را به بخش‌های نظامی 

و خصولتی داده‌ و درآمد 
خود را از این محل کاهش 

داده است. نهادی که انتظار 
می‌رود برای تولید نهاده‌ها 
سیاست‌گذاری کند دولت 

است؛ اما دولت به دلیل 
نداشتن منابع نمی‌تواند در 

این حوزه سرمایه‌گذاری کند


